



创新发展“晋江经验” 奋力打造中国式现代化县域示范

2023年福建省报刊十大名栏目

导读

福建省“村BA” 泉州池店队晋级四强

P8

3500多跑友相聚晋江 用脚步丈量和美丽乡村 大地流彩·2024全国“和美乡村健康跑”(村跑)闭幕

本报讯(记者 王昆火 林小杰 秦越 董严军) 昨日上午,大地流彩·2024全国“和美乡村健康跑”(村跑)收官站——晋江站在英林镇东埔村鸣枪开跑,来自全国29个省份的3500名农民运动员和跑步爱好者用脚步丈量晋江乡村振兴热土,全方位感受晋江乡村产业文化特色。

受泉州市委常委、晋江市委书记张文贤委托,晋江市市长王明元在闭幕致辞中指出,“和美乡村健康跑”活动以体育为媒,助力乡村建设、赋能农业发展、促进农民健康、丰富乡村文化,深受广大跑步爱好者的喜爱,已成为连接农民文化体育与乡村建设的品牌赛事。“村跑”活动虽然落幕,但乡村振兴的精彩永不落幕。晋

江将深入贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神和对乡村振兴工作的重要指示要求,坚持“体育搭台,文化唱戏”,着力推动农、文、体、旅、商深度融合,全面展现晋江乡村振兴的新成果、新成效。和美晋江,美在爱拼敢赢,不断创新“晋江经验”,造就了GDP超3300亿元、工业产值超8000亿元的经济体量,实现县域经济基本竞争力位居全国第4;和美晋江,美在文化古韵,全市共有世遗点3个、国家级文保单位9处、世界级非遗项目4项、国家级非遗项目7项,五店市、梧林传统村落

享誉海内外;和美晋江,美在活力多彩,从经典工业之旅到时尚创意游、网红打卡点,从国际马拉松到CBA、WCBA,从“村跑”“村BA”到民间艺术展演、明星演唱会,时尚、竞技与青春活力成为这座城市的亮丽风景;和美晋江,美在城乡品质,先后获得“全国文明城市”“国家生态市”“国家园林城市”称号,先后被评为“全国农村双创典型示范县”“福建省乡村振兴重点县”。诚邀大家走进晋江,观赏精彩赛事、品味“晋邑古宴”、体验多元文化,共赴一场美丽之约、文化之约、心灵之约。

大地流彩·2024全国“和美乡村健康跑”(村跑)晋江站设有乡村跑(20.24公里)、健康跑(5公里)、徒步赛(10.3712公里)三个项目,以“野球圣地”英林东埔村篮球场为起终点。选手们奔跑在红砖古厝、白鹭低翔、碧水环绕的“乡村画布”间,感受闽南风情,体验传统与现代相生相融。比赛期间,还开展晋江乡村振兴日系列活动、晋江市第十七届村级男子篮球联赛(村BA)总决赛、晋江市“村宴”乡厨创意烹饪职业技能竞赛、福建省农产品展销活动等配套活动。



数千跑友欢乐起跑。本报记者 秦越 摄

“晋江建陶”闪耀佛山 2025福建建博会 明年3月17日在晋江举办

本报讯(记者 王云霏 张晋福) 19日下午,晋江建陶产业佛山推介会暨佛山晋江建陶产销对接会在佛山中国陶瓷剧场会议中心举行,佛山、晋江两地近百家生产能力强、品牌美誉度高的建陶企业,以及数十家建陶出口贸易企业参会,20多家企业当场达成产销合作。

活动现场开展了晋江建陶产区推介、“磁灶陶瓷”区域品牌发展战略发布、晋江建陶品牌企业推介,以及产销对接、经贸洽谈等活动。

产销对接活动中,丹豪陶瓷、豪山建材、中荣陶瓷、华泰集团等10家晋江企业与佛山佳诺陶瓷、盛世龙腾贸易、欧蒂娜、禾思瓷砖等10家企业达成产销合作,并签订协议;福建建博会与佛山陶博会、《建材天地》举行合作签约仪式;与会人员围绕晋江建陶产区、晋江家博会暨福建建博会、“磁灶陶瓷”区域品牌发展战略、晋江建陶品牌企业等进行交流互动。

活动还披露了第七届中国(晋江)国际家装建材博览会暨2025福建建博会的亮点。

2025福建建博会定于明年3月17日至3月19日在晋江国际会展中心举办,主题为“跨越·共赢”,意为跨越新周期、找寻新思路、把握新机遇、共赢新未来,是建材家居行业2025年开年第一展,与厦门石材展同期举办。该展会将联合海西建材城、海峡国际五金机电城、天工陶瓷城等六大建材专业市场共同打造,展览规模超30万平方米。展会的展览范围涵盖全品类瓷砖及古建筑材料、建材原辅材料、机械设备、五金制品、设计定制等建材家居全产业链,汇聚美胜琉璃瓦、宏华仿古砖、华泰陶板、七彩地铺石、德顺花砖、豪田外墙砖、泉隆艺术花砖等“隐形冠军”,是专业化建材家居的产业盛会。

值得一提的是,18日至21日,第41届中国(佛山)国际陶瓷及卫浴博览交易会举办期间,晋江市组织了美胜、华泰、山美、七彩、豪山等20家各具特色的建陶企业首次抱团参展,并参加佛山建材卫浴RCEP中亚采购对接大会(国际买家之夜)。



在工作人员的介绍下,海外客商更加直观地了解晋江建陶产品。

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

激发创新活力 催动内生动力 ——创新发展“晋江经验” 且看晋江如何作答

本报记者 柯国笠 蔡斯洵 施琳琳

激发活力 创新发展“晋江经验”

近日,晋江市湾区创意创新中心入驻企业浙江永森显示技术有限公司格外繁忙。原来,永森发现了新“商机”——在中心的对接下,永森准备在晋江落地一家从事半导体封装及含氟材料生产的子公司。

这是今年5月晋江在深圳落地“人才飞地”以来招引的代表性项目之一。该中心肩负着连接晋江本土产业与深圳尖端科技创新资源的使命,通过“科创飞地”,打造晋江在深圳引才招业的前沿阵地。

入驻中心后,专注于光电显示新材料开发和规模化生产的永森发现,晋江已有全产业链生态,对半导体封装耗材需求大,“这能给我们带来指数级增长!”让企业欣喜的是,晋江的营商环境位列全国县域前列,是一片干事创业的沃土。

问渠那得清如许,为有源头活水来。“飞地经济”是晋江借势、借力、借脑、借生态,实现地区跨越发展的创新举措,通过创新要素的充分流通,激发更多创新活力。仅仅落地不到半年,晋江已通过该飞地引进落地4个高科技项目。

不只向外“取水”,更盘活在地“源水”。立足实体经济基础,晋江激活金融活水,激发全社会投资创业热情,推动发展转入正向“螺旋效应”。

不久前,耐心资本与晋江产业投资策略会举行,吸引了季轴科技、兆新新能源、苏州市基金业协会、兴业证券、深圳市东方富海投资等资本来晋。

“当前是晋江新兴产业培育发展、优势产业转型升级的关键期,投资机构都很关注晋江新一轮发展带来的机会。”泉州市基金业协会会长李章凯说,无论是资本市场的“晋江板块”,或是晋江的民间资本、基金,“借助规范运作,可以把分散资本集中起来,投向新兴产业,推动晋江经济再升级。”

10月15日至16日,习近平总书记在福建考察调研,强调“要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”“牢牢守住实体经济,巩固传统产业优势,大力推动转型升级,培育壮大战略性新兴产业,前瞻布局未来产业”“坚持‘两个毫不动摇’,创新发展‘晋江经验’,充分激发全社会投资创业活力”。

把脉定向,指路领航。习近平总书记的重要讲话,为奋力谱写中国式现代化福建篇章提供了根本遵循和行动指南。

作为“晋江经验”发祥地,20多年来,晋江始终以实干为桨、信心为帆,勇立潮头、搏击风浪,全力当好先行者,在科技创新与产业创新、传统产业与新兴产业等重大领域改革突破,民营经济不断发展壮大。

数据显示,晋江上半年GDP增速为8.3%,增速超过昆山、江阴等全国强县,居全国五强县首位;纺织、鞋服、食品等传统产业规模以上工业增加值增长率先达9.5%;新兴产业增加值增长高达19%,开辟出新的增长曲线;民营经济支撑性十足,增加值占比达98.1%,增长13.1%。逆势而上,晋江交出了县域经济高质量发展的亮眼答卷。

当前,面对纷繁复杂的国内外经济态势,实体产业、民营企业占据主导的晋江,能否破局?从何破局?如何破局?

笃信之,笃学之,笃行之。唯有始终高举“晋江经验”旗帜,把总书记的殷殷嘱托转化为强大动力和工作举措,勇担使命、大胆探索,推动科技创新和产业创新深度融合,全面深化改革、扩大高水平开放,不断创新发展“晋江经验”,在中国式现代化建设中奋勇争先。

融合,以融促产,先后设立2只产业母基金、12只政府引导基金,形成2个基金集聚区,总规模突破450亿元。这些基金服务实体经济,不仅聚焦鞋服纺织、信息技术、智能装备等优势产业领域,还锚定集成电路、核技术应用、新能源等新赛道。截至8月底,晋江市政府引导基金累计完成181个项目投资,金额达63.1亿元。

政府牵引,龙头引领。安踏集团是企业投资最佳标杆之一。从FILA到迪桑特,从可隆到亚玛芬,安踏集团通过投资并购,成为全球体育用品行业规模化发展的独特样本,开辟了全球化发展新路径。

去年,借助并购资源,安踏体育成立东南亚国际营业部,并在东南亚多个主要市场开设新店。同时,安踏签约NBA球星欧文,进入北美市场与国际巨头“掰手腕”。今年2月,亚玛芬体育在纽交所成功上市。

利郎也看到了投资“一片布”实现品牌升级、市场拓展的可能。今年,利郎宣布出资

1.5亿元,与上海迪桑特成立合资公司,在中国经营及从事高尔夫品牌“Munsingwear”产品的设计、销售及分销业务。

这不仅是利郎对高尔夫服饰市场的主动出击,也是其品牌国际化战略的重要一环。

利郎集团表示,引入Munsingwear将产生协同效应。目前,利郎已在马来西亚筹组公司,开拓海外首家门店,通过拓展东南亚市场,迎接更多市场机遇。

“想都是问题,干才有机会。”面对当前国内外纷繁复杂的市场潮涌,晋江人干事创业的激情、热情不减,信心十足。

“我们的企业还有很大空间可以提升。只有把自己做得更‘强壮’,才能迎接更大的风浪。”恒安集团总裁许清流说。

聚势成形 壮大新兴产业

上周,从日本留学归来的许娇扬回到家乡,入职晋江一家集成电路龙头企业。

十年前,“集成电路”似乎离晋江人很遥远。如今,集成电路已成为晋江对外的“芯”名片,也成为人才回流的重要去向。

在位于新塘街道的福建省集成电路产业园区内,一幢幢新厂房鳞次栉比,中探探针(福建)有限公司的牌匾耸立其中。

在集成电路行业,这根“针”越来越重要。数据显示,中探探针在消费性电子产品细分市场营收位居全球前列。

随着芯片不断迭代、愈加精密,中探探针将引进国际高精度成型设备打造极细探针,并整合相关技术构建全链生产模式,配套晋江市集成电路产业发展。

加速布局晋江,中探探针看中的,是晋江已经构建起的良好集成电路产业生态及优势区位优势。

数据显示,近年来,晋江市全力推进集成电路产业发展,先后落地胜利纳米、华清电子等集成电路产业链项目50多个,总投资超1000亿元,逐步构建了以先进内存制造和高阶封测为主、设计为辅、装备和材料为配套、终端应用集聚的集成电路全产业链生态圈。

不只有“芯”,晋江还在加速布局另一工业领域的技术尖峰——核医疗产业。

与用电子显微镜才能“管窥”的芯片不同,核医疗仪器动辄质量过吨,更有百吨级的装置。然而,这样的庞然大物运行起来的误差,又不能超过2毫米。

睿斯科就是晋江引进落地的核医疗项目。“我们的质子治疗装备被称为‘航空母舰级’的医疗仪器。”睿斯科相关负责人苏兴康介绍,之所以称为“航空母舰级”,一方面因为设备占地面积大,另一方面也因其涉及的技术复杂、仪器精密。

相比于人们熟知的“杀敌一千,自损八百”的传统化疗,质子治疗技术可以绕过人体组织实现“隔山打牛”,对肿瘤“精准爆破”,对身体的伤害极小。

睿斯科是兰州大学团队与晋江合力推动的成果转化项目,目标是实现纯国产化、全自主知识产权的核医疗设备和系统解决方案,同时吸引上下游企业,在晋江构筑核医疗产业集群。

(下转2版)



瑞雪说天气 今明两天晴好 冷空气后天到

本报记者 张茂霖

昨天,冷空气如期而至,给晋江带来了7-9级大风和小幅降温。不过,天气依旧晴好,全市大部分镇街最高气温在30℃左右,体感较为舒适。

瑞雪从晋江市气象局获悉,随着本轮冷空气的减弱,从今天开始,风力将逐渐减弱。但是后天开始,受新一轮冷空气的影响,气温将再次下降,最高气温将降至26℃上下,沿海将出现8-9级东北风。

瑞雪提醒大家,新的一周,大风将成为主角,防范沿海大风是重点。另外,风干物燥,火险等级较高,大家要注意用火安全。

今天多云,气温21℃-30℃,沿海东北风6-7级、阵风8-9级;明天晴,气温22℃-31℃,沿海东北风5-6级、阵风7级;后天多云转晴,气温21-26℃,沿海东北风6-7级、阵风8-9级。

中国电信晋江分公司 本周四轮值市长专线

本报讯(记者 张茂霖) 昨日,记者从晋江市市长专线办获悉,本周四(24日)下午3时至5时,中国电信股份有限公司晋江分公司总经理王联乐将轮值接听市长专线电话。

欢迎广大民众和企业就本单位职责范围内的事务拨打市长专线电话85612345咨询、提出意见和建议。